Regole per le presentazioni in Power Point delle tesi di Laurea 


Nome della presentazione: 
il file dovrà chiamarsi con il nome del laureando (es. Mario_Rossi.ppt) 

Formato: 
Tutte le presentazioni devono essere preparate in formato Microsoft Powerpoint 97/XP/2003/2007/2010 estensione .ppt o.pptx ; in caso di Office 2013 si consiglia di salvare le tesi, non appena creata, in formato Office 2010 e di continuarne l’elaborazione mantenendo tale formato).


Presentazione contenente files multimediali: 
è necessario creare una cartella con lo stesso nome del laureando (es. Mario_Rossi) dentro cui dovranno esserci sia la presentazione (es. Mario_Rossi.ppt), sia i files multimediali. 

I filmati dovranno essere di tipo .Avi e creati con codec DivX o Xvid. 
I files audio dovranno essere di tipo .Wav o Mp3. 


Formato delle fotografie: 
è sconsigliabile caricare immagini di dimensioni notevoli. Un’immagine presa da una normale fotocamera digitale recente, occupa sempre almeno 3 Megabyte. 
La stessa immagine, ridotta per un utilizzo con Power Point, occuperebbe circa 100 Kbytes. Per ridurre l’immagine  si può utilizzare qualsiasi software di elaborazione immagine (Photoshop, Paint shop pro ecc.) ma anche alcuni freeware. Il più semplice è Irfanview (reperibile facilmente su internet); con tale software, basta aprire l’immagine, poi, dal menu Image, selezionare Resize e scegliere la nuova dimensione (800x600 è più che 
sufficiente per le presentazioni) quindi salvarla con altro nome (file – save as…) 

Dimensioni della presentazione: nel caso di invio tramite e-mail, la 
dimensione non dovrà superare i 5MB.

