Obiettivi formativi qualificanti e sbocchi occupazionali

Il corso di laurea specialistica in Ecologia ed Evoluzione, si prefigge il compito di formare figure professionali in grado di comprendere pienamente la diversità biologica e le sue cause evolutive. I laureati potranno così svolgere studi qualificati di analisi della biodiversità: sia dei fattori genetici, demografici e ambientali che l' hanno determinata, sia delle strategie e delle tecniche necessarie al suo mantenimento e alla sua gestione. Impareranno a progettare gestione, pianificazione e conservazione della componente biologica degli ecosistemi analizzando nel contempo i processi naturali ed antropici di evoluzione e trasformazione degli ecosistemi nel tempo.

Il laureato specializzato quindi sarà fornito di un vasto insieme di strumenti concettuali e metodologici che lo portino ad una comprensione dell'origine, del mantenimento e del significato della variabilità biologica. Padrone del metodo scientifico di indagine, al corrente delle moderne metodologie sperimentali e dei metodi di analisi dei dati, dovrà essere in grado di utilizzare in contesti ecologici ed evolutivi gli strumenti della ecologia e della genetica moderna. 

In generale, il corso di Laurea Specialistica proposto offre un vasto panorama culturale delle aree in cui più forte è la ricerca evoluzionistica ed ecologica di base. Su queste conoscenze si innesterà lo studio della componente biologica degli ecosistemi non trascurando la componente abiotica, anche intesa come struttura territoriale, e della moderna biologia evoluzionistica.

Prospettive professionali

La Laurea Specialistica si prefigge il compito di formare figure professionali che possano operare in ambito pubblico o privato nel campo del management ambientale soprattutto delle zone protette e da recuperare, dello sviluppo ecosostenibile, e della gestione, valorizzazione e difesa della biodiversità. Il laureato specializzato acquisirà inoltre le conoscenze necessarie per accedere alla ricerca scientifica in ambito ecologico o evoluzionistico. Il laureato in Ecologia ed Evoluzione dopo aver superato con successo l’ esame di stato per l’esercizio della professione, secondo la normativa vigente, ha accesso alla professione del Biologo e alla iscrizione all'Ordine Nazionale dei Biologi.

Per l'accesso ad ulteriori studi e lo status professionale conferito dal titolo, vai sul sito Studiare
