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OPPORTUNITA’ DI TESI DI LAUREA
Si avvisano gli studenti del corso di Laurea Magistrale in “Ecologia ed Evoluzione” che è disponibile un progetto di ricerca per una tesi di laurea da svolgere presso il “Laboratory of Ecological Systems” - EPFL - Losanna (Svizzera) per un periodo di circa quattro-cinque mesi (indicativamente da giugno a settembre-ottobre 2013). E’ previsto un rimborso delle spese di alloggio.
Tematica di studio: gli effetti dei cambiamenti ambientali sulla biogeochimica degli ecosistemi di torbiera.
Programma di ricerca: l’attività di tesi prevede dei campionamenti periodici in torbiera (accompagnati) e analisi dei campioni in laboratorio. Il periodo di ricerca potrà permettere allo studente di partecipare anche ad altre attività di ricerca del laboratorio (http://ecos.epfl.ch/), un’opportunità per incrementare la formazione scientifica in un ambiente di ricerca internazionale.
E’ richiesta la conoscenza della lingua inglese o francese.
Chi fosse interessato è pregato di contattare il Dr Luca Bragazza (luca.bragazza@unife.it) inviando un breve CV in cui sia riportata la media degli esami sostenuti e le motivazioni per svolgere i llavoro di tesi all’estero. Il docente è disponibile per chi volesse avere ulteriori informazioni.
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