PRESENTAZIONI MULTIMEDIALI 
IN SESSIONE DI LAUREA
  
Buongiorno laureando/a,in vista della tua discussione della tesi di Laurea, ti preghiamo di leggere con attenzione le seguenti indicazioni in merito alle procedure di caricamento delle presentazioni multimediali per le sessioni di laurea.
COME PREPARARE I FILES:
Indicazioni generali: Dato il tempo limitato a tua disposizione (10 minuti a testa) ti consigliamo vivamente di preparare una presentazione snella, con poche pagine e di forma sobria. Consigliamo una presentazione con forte contrasto (testo chiaro e sfondo scuro o viceversa), evitare immagini poste come sfondo a diapositive, animazione NON ECCESIVA (per evitare ogni problema di incompatibilità).
Formato: Tutte le presentazioni devono essere consegnate in formato Microsoft Powerpoint (salvato in versione Office 2003 e successivi) e nominate come segue: COGNOME_nome .ppt 
Filmati: Se nella vostra presentazione dovessero essere presenti dei filmati, dovete preparare una cartella contenente la presentazione e i filmati insieme. Tale cartella deve essere nominata con le stesse regole di cui sopra.  Attenzione anche al formato dei filmati: devono essere in formato Quick Time o Windows Media Player, altrimenti potrebbero esserci delle incompatibilità e non essere letti, o peggio bloccare la presentazione. Consigliamo anche di limitare comunque sia il numero che la lunghezza dei filmati.

ATTENZIONE SCADENZE 
COME FARCI PERVENIRE I FILES: Tramite CD-Rom o Chiavetta USB
Far pervenire il file alla manager didattica (st.4 piano rialzato del Dipartimento di Biologia) entro la data che sarà indicata di volta in volta sul sito del corso di laurea, alla pagina “laurearsi”. Solitamente la consegna deve avvenire 2-3 giorni prima della data dell’appello di laurea.
La manager caricherà tutti i files ricevuti nel computer della sala lauree. Chi lo desidera potrà venire a controllare la sua presentazione in sala lauree, a data e ora indicate, come sopra, sul sito del corso di laurea. 
















