Vi sono varie forme di tutorato nel nostro Ateneo:

Tutorato Orientativo :  è svolto da studenti senior presso il Servizio Immatricolazione e Accoglienza Matricole (SIAM) per fornire supporto agli studenti che si immatricolano all'Università di Ferrara e presso il Forum dell'Orientamento per fornire informazioni agli studenti delle scuole superiori.
Tutorato Didattico  : è svolto da studenti senior e prevede interventi - soprattutto di carattere didattico - utili a fronteggiare disagi specifici che lo studente incontra rispetto a determinati insegnamenti o laboratori del corso di laurea prescelto. Gli interventi consistono in lezioni integrative, nel caso degli insegnamenti, e in affiancamenti nel caso dei laboratori. 
In particolare il tutorato didattico del corso di laurea in Scienze Biologiche per l’a.a. 2008/9 è stato progettato per 2 finalità: a) migliorare l’efficienza del corso di recupero per le matricole che hanno debiti dal test per i requisiti minimi e colmare le lacune culturali; b) un tutorato specifico votato a rimuovere le difficoltà nell’apprendimento delle materie d’esame, fornendo un metodo di studio, a quanti ne sono privi o carenti e a favorire un maggior dialogo tra docente e studente, per individuare quali tra gli argomenti trattati creano più difficoltà di comprensione e poterli così trattare negli anni seguenti con particolare attenzione.

Tutorato Erasmus  :  è svolto da studenti senior per supportare gli studenti Erasmus in ingresso all'Università di Ferrara. Per la Facoltà di Scienze i tutor 2009/10 sono : la dr.ssa Paola Mazzocca e il dr. Valerio Di Mauro. Per gli orari in cui saranno disponibili al polo Chimico-biomedico vedere la sezione <ultimi avvisi> sulla home page del sito.

Tutorato Trasversale :  propone incontri singoli o di gruppo con studenti senior (collaboratori al tutorato e peer-tutor) che verranno opportunamente formati per affrontare, insieme allo studente, problemi esclusivamente di carattere metodologico concernenti organizzazione e gestione dell’attività di studio. 
